



ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΠΜΣ «ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΣΤΟ
ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ».

ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΜΑΙΟΣ 2024

1. Γενικές Διατάξεις

Ιστορία και Φυσιολογία του Τμήματος και του ΠΜΣ

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, ιδρύθηκε το έτος 1999 στην Κομοτηνή, η οποία είναι η έδρα του ΔΠΘ, αλλά και η πρωτεύουσα της Διοικητικής Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Είναι ένα εκ των 5 Τμημάτων του ΔΠΘ που δημιουργήθηκαν εκείνη τη χρονιά στην Ξάνθη, στην Αλεξανδρούπολη και την Ορεστιάδα. Αρχισε να λειτουργεί τον Οκτώβριο του 1999 σε ένα κτίριο σύγχρονης αρχιτεκτονικής στην Πανεπιστημιούπολη, μαζί με την Νομική Σχολή.

Χρηστικές Πληροφορίες

Το Πανεπιστήμιο έχει εύκολη πρόσβαση μέσω συγκοινωνιών που συνδέουν την πανεπιστημιούπολη με το κέντρο της πόλης. Εναλλακτικά, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ταξί ή ιδιωτικό όχημα, με διαθέσιμο χώρο στάθμευσης.

Το ΠΜΣ «Διεθνείς Σχέσεις και Διπλωματία στο Σύγχρονο Περιβάλλον Ασφαλείας» δημιουργήθηκε το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 με στόχο να προσφέρει εξειδίκευση και γνώσεις αιχμής στους τομείς της Διεθνούς Οικονομίας και της Ασφάλειας. Το Πρόγραμμα συνδυάζει θεωρητική κατάρτιση με πρακτικές δεξιότητες, εξασφαλίζοντας την προετοιμασία των φοιτητών για απαιτητικές επαγγελματικές σταδιοδρομίες.

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών της Σχολής Κοινωνικών, Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης οργανώνει και λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Διεθνείς Σχέσεις και Διπλωματία στο Παγκόσμιο Περιβάλλον Ασφαλείας» (**International Relations and Diplomacy in the context of the Global Security Environment**), σύμφωνα με τις διατάξεις της απόφασης αυτής και τις διατάξεις του ν. 4957/2022 (ΦΕΚ Α' 141).

2. Μεταπτυχιακός Τίτλος

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στις «Διεθνείς Σχέσεις και Διπλωματία στο Σύγχρονο Περιβάλλον Ασφαλείας». (**International Relations and Diplomacy in the context of the Global Security Environment**).

Το ΠΜΣ απαιτεί την επιτυχή ολοκλήρωση 75 πιστωτικών μονάδων ECTS για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Αυτές κατανέμονται ως εξής:

- Α' εξάμηνο: 30 ECTS
- Β' εξάμηνο: 30 ECTS
- Γ' εξάμηνο (διπλωματική εργασία): 15 ECTS

3. Αντικείμενο – Σκοπός – Μαθησιακά Αποτελέσματα

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Διεθνείς Σχέσεις και Διπλωματία στο Σύγχρονο Περιβάλλον Ασφαλείας» (**International Relations and Diplomacy in the context of the Global Security Environment**) είναι η εξειδίκευση και η εκπαίδευση των φοιτητών και των επαγγελματιών στον τομέα των διεθνών σχέσεων της οικονομίας και της διπλωματίας, με έμφαση στο σύγχρονο περιβάλλον ασφαλείας. Οι φοιτητές αποκτώντας βαθιά κατανόηση των κοινωνικών, πολιτικών και οικονομικών, πτυχών των διεθνών σχέσεων καθώς και των προκλήσεων ασφαλείας, αναπτύσσουν δεξιότητες, όπως η σύνθεση και η συγκριτική ανάλυση, η κριτική προσέγγιση και οι τεχνικές διαπραγμάτευσης, αξιοποιώντας σύγχρονα μεθοδολογικά και αναλυτικά εργαλεία που παρέχει η επιστημονική έρευνα μέσω διεπιστημονικών προσεγγίσεων και εφαρμογών.

Το παρόν Π.Μ.Σ. αποσκοπεί στην ανάδειξη, υποστήριξη και εις βάθος κατάρτιση επαγγελματιών και φοιτητών στον ευρύτερο χώρο των διεθνών σχέσεων, της διεθνούς οικονομίας και ασφαλείας που είναι έτοιμοι να αντιμετωπίσουν και να αναλύσουν τις πολύπλοκες διεθνείς προκλήσεις και να συμβάλουν στην ανάπτυξη πολιτικών και στρατηγικών για την επίλυσή τους στο σύγχρονο περιβάλλον ασφαλείας.

Τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα προσόντα που αποκτώνται από την επιτυχή παρακολούθηση αυτού του ΠΜΣ είναι τα κάτωθι:

4. εξειδίκευση στον τομέα ζητημάτων διεθνών σχέσεων, διεθνούς πολιτικής οικονομίας, διπλωματίας και ασφαλείας, συμπεριλαμβανομένων των διεθνών προκλήσεων και απειλών, καθώς και των στρατηγικών απαντήσεων και πολιτικών που σχετίζονται με αυτή,
5. ανάπτυξη διπλωματικών δεξιοτήτων, συμπεριλαμβανομένης της διαπραγμάτευσης, της διπλωματικής επικοινωνίας και της διαχείρισης κρίσεων,
6. προώθηση της επιστημονικής έρευνας στον τομέα των διεθνών σχέσεων και της διπλωματίας μέσω διατριβών,
7. προώθηση εφαρμοσμένης γνώσης και ανάπτυξη δεξιοτήτων σε πρακτικά προβλήματα και καταστάσεις του σύγχρονου κόσμου,
8. δημιουργία ενός δικτύου επαφών και σχέσεων μεταξύ των φοιτητών και των επαγγελματιών στον τομέα των διεθνών σχέσεων και της διπλωματίας.

9. Διάρκεια Λειτουργίας

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2034-2035.

10. Κατηγορίες Πτυχιούχων

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των Σχολών και Τμημάτων Διεθνών Σχέσεων, Διακυβέρνησης, Νομικών Επιστημών, Πολιτικών Επιστημών, Κοινωνικών Επιστημών, Οικονομικών Επιστημών και Δημοσιογραφίας ή Τμημάτων συναφούς γνωστικού αντικειμένου Πανεπιστημίων της

ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού αντικείμενου. Επίσης, γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Στρατιωτικών Σχολών, Αστυνομικών Σχολών, Πυροσβεστικής Ακαδημίας, Λιμενικού Σώματος, Σχολών Δημόσιας Διοίκησης κ.ά. (εκτός από τις σχολές υπαξιωματικών) Ανώτατης Εκπαίδευσης, οι οποίοι έχουν ειδικό ενδιαφέρον ή προϋπηρεσία ή εμπειρία σε τομείς σχετικούς με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ.

Η αρμόδια Γραμματεία ελέγχει αν το ίδρυμα απονομής του τίτλου της αλλοδαπής ανήκει στο Εθνικό Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της Αλλοδαπής και αν ο τύπος του τίτλου αυτού ανήκει στο Εθνικό Μητρώο Τύπων Τίτλων Σπουδών Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της Αλλοδαπής που είναι αναρτημένα στον ιστότοπο του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.

11. Τρόπος Επιλογής Φοιτητών/τριων στο Πρόγραμμα

Η διαδικασία της επιλογής των μεταπτυχιακών φοιτητών εμπεριέχει τρία στάδια:

• **Α' στάδιο:**

Υποβολή ηλεκτρονικής αίτησης στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

α. Αίτηση συμμετοχής στη διαδικασία επιλογής για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα (έντυπη-ηλεκτρονική).

β. Βιογραφικό σημείωμα στο οποίο να αναφέρονται αναλυτικά οι σπουδές τους, η διδακτική τους εμπειρία, η επιστημονική και κοινωνική τους δραστηριότητα.

γ. Αντίγραφο πτυχίου ή πτυχίων ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών. Αν ο υποψήφιος προέρχεται από Πανεπιστήμια του εξωτερικού, η αρμόδια Γραμματεία ελέγχει αν το ίδρυμα απονομής του τίτλου αλλοδαπού ιδρύματος ανήκει στο Εθνικό Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της αλλοδαπής και αν ο τύπος του τίτλου αυτού ανήκει στο Εθνικό Μητρώο Τύπων Τίτλων Σπουδών

δ. Αναλυτική βαθμολογία

ε. Πτυχίο κατοχής ξένης γλώσσας (αγγλικά) επιπέδου B2. Στην περίπτωση που δεν υφίσταται πιστοποιητικό κατοχής ξένης γλώσσας, προβλέπεται γραπτή εξέταση στην αγγλική γλώσσα με ευθύνη της Σ.Ε. του Προγράμματος.

στ. Δημοσιεύσεις και κάθε είδους επιστημονική/ερευνητική συγγραφική δραστηριότητα (εφόσον υπάρχουν)

ζ. Άλλος βασικός/πτυχιακός ή μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών (εάν υπάρχει, επικυρωμένο αντίγραφο)

η. Αποδεικτικά λοιπών δραστηριοτήτων και προσόντων, σε περίπτωση που υπάρχουν (π.χ. πιστοποιημένη γνώση υπολογιστή, δεύτερη ξένη γλώσσα, συστατικές επιστολές κλπ.).

θ. Βεβαιώσεις συμμετοχής σε ερευνητικά και επιμορφωτικά προγράμματα και συνέδρια (εάν υπάρχουν, απλά φωτοαντίγραφα)

ι. Συστατικές επιστολές (δύο, υποχρεωτικά)

κ. Υπεύθυνη Δήλωση του Ν.1599/1986 υπογεγραμμένο από ΚΕΠ για το γνήσιο υπογραφής, όπου θα δηλώνεται από τον υποψήφιο ότι τα δικαιολογητικά που προσκομίζονται και κατατίθενται στο φάκελό του είναι αληθή.

Για τους υποψηφίους αλλοδαπούς φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο ΠΜΣ, προβλέπεται γραπτή εξέταση στην ελληνική γλώσσα με ευθύνη της Σ.Ε. του Προγράμματος.

Η ακριβής διαδικασία περιγράφεται κάθε φορά στην προκήρυξη.

• Β' στάδιο

Κατά το Β' στάδιο εξετάζονται και αξιολογούνται (μοριοδοτούνται) οι φάκελοι των υποψηφίων. Οι φάκελοι που δεν θα είναι πλήρεις δεν θα εξετάζονται. Το μέγιστο της μοριοδότησης του κάθε φακέλου είναι 40 μόρια. Η διαδικασία επιλογής έχει ως εξής:

1) Καταρτίζεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. αρχικά ένας πλήρης κατάλογος όσων έχουν υποβάλει αίτηση.

2) Η Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων :

i. απορρίπτει τους υποψηφίους που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις.

ii. ιεραρχεί βαθμολογικά τους υποψηφίους και προβαίνει στην προδημοσίευση του προσωρινού πίνακα επιλογής και ανακοινώνει την χρονική διάρκεια των ενστάσεων.

iii. Καλεί σε συνέντευξη (εφόσον προβλέπεται) όσους υποψηφίους αποφασιστεί να κληθούν από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων. Η προσωπική συνέντευξη διενεργείται από μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής. Ο τόπος και ο χρόνος της συνέντευξης γνωστοποιείται στους υποψηφίους Μ.Φ. με σχετική ανακοίνωση της γραμματείας του Π.Μ.Σ. η οποία και αποστέλλεται στα προσωπικά e-mail των υποψηφίων Μ.Φ. και αναρτάται στον σχετικό πίνακα ανακοινώσεων του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών. Η βαθμολογία στην προσωπική συνέντευξη έχει ως βάση την κλίμακα 0-10.

iv. Μετά την εξέταση των ενστάσεων και με βάση τη τελική βαθμολογία του υποψηφίου καταρτίζει με αξιολογική σειρά τον τελικό πίνακα επιλογής. Η τελική επιλογή των υποψηφίων από την Συντονιστική Επιτροπή γίνεται με συνεκτίμηση:

- των τυπικών προσόντων (βαθμός πτυχίου $\Sigma=30\%$),
- των στοιχείων που προκύπτουν από τον φάκελο του υποψηφίου (δημοσιευμένες σχετικές επιστημονικές εργασίες, ανακοινώσεις σε συνέδρια, βαθμοί σχετικών με το Π.Μ.Σ. μαθημάτων από αναλυτική βαθμολογία κλπ.). $\Sigma=30\%$,
- της αξιολόγησης των υποψηφίων κατά την προσωπική συνέντευξη ($\Sigma=40\%$).

- 3) Ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων επικυρώνεται από τη Συνέλευση ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. Η ανάρτησή του πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δεδομένων στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. και στις ανακοινώσεις του Τμήματος.

Σε περίπτωση ισοβαθμίας εισάγονται όλοι οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι.

• Γ' στάδιο (συνέντευξη)

Οι συνεντεύξεις γίνονται από μέλη της Σ.Ε. σε θέματα τεχνογνωσίας - εξοικείωσης με την εκπαίδευση, σε θέματα έρευνας καθώς και σε θέματα ευρύτερου παιδαγωγικού, επιστημονικού και κοινωνικού ενδιαφέροντος. Οι συνεντεύξεις βαθμολογούνται ξεχωριστά από το κάθε μέλος της Επιτροπής. Το μέγιστο της μοριοδότησης της συνέντευξης είναι 60 μόρια.

Στην τελική βαθμολογία συνεκτιμώνται:

α) ο βαθμός του φακέλου σε ποσοστό 40% και β) ο βαθμός της συνέντευξης σε ποσοστό 60%.

Η τελική επιλογή των υποψηφίων γίνεται βάσει της μοριοδότησης των στοιχείων και των πιστοποιητικών που θα κατατεθούν στο φάκελο καθώς και της βαθμολογίας της συνέντευξης με μέγιστο αριθμό μορίων τα 100 μόρια.

12.Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ.. ανέρχεται σε εβδομήντα πέντε (75).

Η χρονική διάρκεια των σπουδών για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε ένα ακαδημαϊκό έτος πλήρους φοίτησης με θερινή περίοδο, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος για την εκπόνηση και υποβολή προς κρίση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.). Ο χρόνος που αφορά στην διπλωματική εργασία, δεν μπορεί να είναι μικρότερος από τρεις μήνες.

Απαιτείται η επιτυχής ολοκλήρωση όλων των προσφερόμενων μαθημάτων, όπως αυτά κατανέμονται στα δύο πρώτα (Α' και Β') εξάμηνα καθώς και η συγγραφή Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. Κάθε υποψήφιος, πριν εγγραφεί, πρέπει να λαμβάνει γνώση του Κανονισμού του Π.Μ.Σ. και να αποδέχεται τους κανόνες λειτουργίας του Π.Μ.Σ. Η αποδοχή του Κανονισμού συνιστά βασική προϋπόθεση για την απόκτηση και διατήρηση της ιδιότητας του μεταπτυχιακού φοιτητή.

Η φοίτηση στο πρόγραμμα θεωρείται ότι λήγει με την συμπλήρωση ελάχιστου χρόνου φοίτησης και με την ολοκλήρωση της συγγραφής και της δημόσιας παρουσίασης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, εφόσον προβλέπεται η εκπόνηση και δημόσια παρουσίαση αυτής.

Για την απονομή του Π.Μ.Σ. απαιτείται η υποχρεωτική παρακολούθηση και επιτυχής εξέταση σε όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα του Α' και Β' Εξαμήνου σπουδών, καθώς και η επιτυχής ολοκλήρωση της Διπλωματικής Εργασίας κατά τη θερινή περίοδο σπουδών.

Το πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται ανά εξάμηνο ως εξής:

ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Α'						
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΩΡΕΣ ΔΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ECTS
.....	Θεωρία Διεθνών Σχέσεων	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Διαπραγματεύσεις και Επίλυση Διαφορών	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Διεθνής Πολιτική Οικονομία	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Θεωρία Παγνίων στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Διπλωματία	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Α' ΕΞΑΜΗΝΟΥ						30
ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Β'						
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΩΡΕΣ ΔΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ECTS
.....	Ελληνοτουρκικές σχέσεις	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Η Ε.Ε. ως διεθνής δρών: οικονομία, πολιτική, ασφάλεια	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Επικοινωνία και Διαχείριση Κρίσης	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Οικονομικά της Ασφάλειας και της Άμυνας	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Β' ΕΞΑΜΗΝΟΥ						30
Θερινή περίοδος						
....	ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ (ΜΔΕ)					15
ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ' ΕΞΑΜΗΝΟΥ						15

Σύντομη Περιγραφή Μαθημάτων

Τίτλος μαθήματος	Θεωρία Διεθνών Σχέσεων
Προτεινόμενο εξάμηνο	1 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	Αυτό το μάθημα παρέχει μια σε βάθος διερεύνηση των κύριων θεωρητικών προσεγγίσεων και παραδειγμάτων στον τομέα των Διεθνών Σχέσεων (IR). Οι φοιτητές θα εξετάσουν διαφορετικές θεωρητικές προοπτικές και την ιστορική τους εξέλιξη, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να αναλύσουν και να ερμηνεύσουν διεθνή γεγονότα και φαινόμενα από διάφορες οπτικές γωνίες. Το μάθημα στοχεύει να ενισχύσει τις δεξιότητες κριτικής σκέψης και να προωθήσει μια ολοκληρωμένη κατανόηση της πολυπλοκότητας της παγκόσμιας πολιτικής. Οι στόχοι του μαθήματος είναι:

	<ol style="list-style-type: none"> 1. Κατανόηση των βασικών θεωρητικών παραδειγμάτων και προσγγίσεων στις Διεθνείς Σχέσεις. 2. Εφαρμογή θεωρητικών πλαισίων σε διεθνή θέματα και γεγονότα του πραγματικού κόσμου. 3. Ανάπτυξη κριτικής σκέψης και αναλυτικές δεξιότητες στον τομέα των διεθνών σχέσεων.
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο

Τίτλος μαθήματος	Διαπραγματεύσεις και Επίλυση Διαφορών
Προτεινόμενο εξάμηνο	1 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	<p>Το μάθημα για την Διαπραγμάτευση και Επίλυση Διαφορών εξετάζει τη θεωρία, τις στρατηγικές και τις πρακτικές δεξιότητες που απαιτούνται στη διαπραγμάτευση και την επίλυση συγκρούσεων. Οι φοιτητές θα μάθουν για διαφορετικές τεχνικές διαπραγμάτευσης, στρατηγικές επικοινωνίας και μεθόδους για την επίλυση διαφορών σε διάφορα περιβάλλοντα, συμπεριλαμβανομένων επιχειρήσεων, νόμου, διεθνών σχέσεων και διαπροσωπικών σχέσεων. Το μάθημα θα επικεντρωθεί στην ανάπτυξη αποτελεσματικών δεξιοτήτων διαπραγμάτευσης και στην κατανόηση της δυναμικής της επίλυσης συγκρούσεων.</p> <p>Στόχοι:</p> <p>Οι στόχοι του μαθήματος είναι:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Κατανόηση των αρχών και των θεωριών της διαπραγμάτευσης και της επίλυσης διαφορών. 2. Ανάπτυξη αποτελεσματικών δεξιοτήτων επικοινωνίας και διαπραγμάτευσης. 3. Ανάλυση των παραγόντων που επηρεάζουν τα αποτελέσματα και τις στρατηγικές διαπραγμάτευσης
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση

Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο
----------------------------	--

Τίτλος μαθήματος	Διεθνής Πολιτική Οικονομία
Προτεινόμενο εξάμηνο	1 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	<p>Το μάθημα για τη Διεθνή Πολιτική Οικονομία εξετάζει τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ πολιτικής και οικονομίας στην παγκόσμια σκηνή. Εξετάζει πώς οι πολιτικές θεσμοί, οι πολιτικές και οι ιδεολογίες επηρεάζουν το διεθνές εμπόριο, την οικονομία, τις επενδύσεις και την ανάπτυξη. Οι φοιτητές θα αναλύσουν τον ρόλο των κρατών, των πολυεθνικών επιχειρήσεων και των διεθνών οργανισμών στον προσδιορισμό της δυναμικής της παγκόσμιας οικονομίας. Το μάθημα επίσης εξετάζει φαινόμενα όπως η παγκοσμιοποίηση, η οικονομική διακυβέρνηση, οι εμπορικές συμφωνίες, οι χρηματοπιστωτικές κρίσεις και η επίδραση της τεχνολογίας στις διεθνείς οικονομικές σχέσεις. Οι στόχοι του μαθήματος είναι:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Κατανόηση των αρχών και των θεωριών της Διεθνούς Πολιτικής Οικονομίας. 2. Εξέταση της σχέσης μεταξύ πολιτικής και οικονομίας στο διεθνές περιβάλλον. 3. Ανάλυση της επίδρασης των πολιτικών αποφάσεων στο διεθνές εμπόριο, στην οικονομία και στις επενδύσεις.
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο

Τίτλος μαθήματος	Θεωρία Παιγνίων στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Διπλωματία
Προτεινόμενο εξάμηνο	1 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	<p>Το μάθημα "Θεωρία Παιγνίων στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Διπλωματία" επικεντρώνεται στη μελέτη της στρατηγικής λήψης αποφάσεων σε καταστάσεις όπου τα αποτελέσματα εξαρτώνται από τις ενέργειες άλλων παικτών. Η θεωρία παιγνίων παρέχει τα απαραίτητα εργαλεία για την κατανόηση και ανάλυση των διακρατικών σχέσεων, των διπλωματικών διαπραγματεύσεων και των στρατηγικών επιλογών σε διεθνή πολιτική και ασφάλεια. Ενσωματώνει παραδείγματα από πραγματικές καταστάσεις, όπως οι διπλωματικές διαπραγματεύσεις, οι συμμαχίες, οι στρατιωτικές συγκρούσεις και οι εμπορικές διαπραγματεύσεις. Μέσω του μαθήματος, οι φοιτητές θα αναπτύξουν μια βαθύτερη κατανόηση των στρατηγικών συμπεριφορών και θα είναι σε θέση να αναλύουν και να προβλέπουν τις επιλογές και τα κίνητρα κρατών, μη κρατικών δρώντων και διεθνών οργανισμών.</p> <p>Στόχοι:</p> <p>Οι στόχοι του μαθήματος είναι:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Να προάγει την κριτική σκέψη και την ικανότητα των φοιτητών να αναλύουν σύνθετα διλήμματα και να προτείνουν αποτελεσματικές στρατηγικές λύσεις σε προβλήματα που αφορούν τη διεθνή ασφάλεια και διπλωματία. 2. Οι φοιτητές να εφαρμόζουν βασικές έννοιες και μεθόδους της θεωρίας παιγνίων για την ανάλυση πραγματικών σεναρίων από τις διεθνείς σχέσεις και τη διπλωματία. 3. Η ενίσχυση των δεξιοτήτων των φοιτητών στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων και την εκτίμηση των επιπτώσεών τους.
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο

Τίτλος μαθήματος	Ελληνοτουρκικές σχέσεις
Προτεινόμενο εξάμηνο	2 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	<p>Το μάθημα αναλύει τις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρκία από τη Συνθήκη της Λωζάννης έως τις μέρες μας. Σε αυτό το πλαίσιο, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται αρχικά στον συμβατικό διακανονισμό της Λωζάννης (1923). Εξηγούνται οι λόγοι που ώθησαν την Ελλάδα και την Τουρκία να επιδιώξουν τη συνεννόηση και τη συνεργασία κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1930 και τα πρώτα χρόνια μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Επισημαίνεται η σημασία του Κυπριακού στην ιστορική εξέλιξη των ελληνοτουρκικών σχέσεων από τη δεκαετία του 1950 και μετά, με αποκορύφωμα την τουρκική εισβολή στην Κύπρο (1974). Αναλύονται, τέλος, οι ελληνοτουρκικές σχέσεις μετά το 1974 και τα προβλήματα που εξακολουθούν να τις σκιάζουν.</p> <p>Στόχοι: Οι στόχοι του μαθήματος είναι:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Αναλυτική προσέγγιση της ιστορικής εξέλιξης των ελληνοτουρκικών σχέσεων από το 1923 και εφεξής. 2. Επισήμανση αιτιών που οδήγησαν τα δύο κράτη κατά περίπτωση στη ρήξη ή στη συνεννόηση. 3. Μελέτη της εξέλιξης των ελληνοτουρκικών σχέσεων στο γενικότερο διεθνές πλαίσιο κάθε περιόδου.
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο

Τίτλος μαθήματος	Η Ε.Ε. ως διεθνής δρών: οικονομία, πολιτική, ασφάλεια / The EU as a Global Actor: economy, policies and security
Προτεινόμενο εξάμηνο	2 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	<p>Το μάθημα εξετάζει τις εξελισσόμενες προκλήσεις ασφαλείας και τις πολιτικές άμυνας εντός του ευρωπαϊκού πλαισίου. Οι φοιτητές θα εξετάσουν τις ιστορικές εξελίξεις της ασφαλείας στην Ευρώπη, το ρόλο των διεθνών οργανισμών και τις</p>

	<p>πολυπλοκότητες των περιφερειακών δυναμικών ασφάλειας. Το μάθημα θα αναλύσει επίσης την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής διακυβέρνησης και ολοκλήρωσης και τις προσπάθειές της να αντιμετωπίσει νέες απειλές και να ενισχύσει τις στρατιωτικές της ικανότητες.</p> <p>Στόχοι: Οι στόχοι του μαθήματος είναι: 1. Ανάλυση του πολιτικού και οικονομικού πλαισίου της Ε.Ε. 2. Εξέταση του ρόλου της Ε.Ε. στην προώθηση της οικονομικής και πολιτικής συνεργασίας στο πλαίσιο της ασφάλειας και της άμυνας. 3. Αξιολόγηση της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εφαρμογή της.</p>
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο

Τίτλος μαθήματος	Επικοινωνία και Διαχείριση Κρίσης
Προτεινόμενο εξάμηνο	2 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	<p>Το μάθημα «Επικοινωνία και Διαχείριση Κρίσης» εξετάζει τον αντίκτυπο των κοινωνικών δικτύων στην ηγεσία και τη διαχείριση κρίσεων. Οι φοιτητές θα μελετήσουν πώς οι πλατφόρμες των κοινωνικών δικτύων μπορούν τόσο να ενισχύσουν όσο και να προκαλέσουν προκλήσεις στους ηγέτες κατά τη διάρκεια κρίσεων. Το μάθημα θα αναλύσει περιπτώσεις μελέτης οργανισμών και ηγετών που έχουν διαχειριστεί με επιτυχία κρίσεις στα κοινωνικά δίκτυα, καθώς και περιπτώσεις που αντιμετώπισαν προκλήσεις. Οι φοιτητές θα μάθουν στρατηγικές για την αποτελεσματική αξιοποίηση των κοινωνικών δικτύων για την επικοινωνία της ηγεσίας, τη διαχείριση της φήμης και την αντίδραση σε κρίσεις.</p> <p>Στόχοι: Οι στόχοι του μαθήματος είναι:</p>

	<p>1. Ανάλυση των προκλήσεων και ευκαιριών των κοινωνικών δικτύων για τους ηγέτες και τους οργανισμούς.</p> <p>2. Εξέταση περιπτώσεων μελέτης ηγετών και οργανισμών που έχουν διαχειριστεί με επιτυχία κρίσεις στα κοινωνικά δίκτυα.</p> <p>3. Εκμάθηση στρατηγικών για την αποτελεσματική επικοινωνία και διατήρηση της φήμης κατά τις κρίσεις στα κοινωνικά δίκτυα.</p>
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο

Τίτλος μαθήματος	Οικονομικά της Ασφάλειας και της Άμυνας
Προτεινόμενο εξάμηνο	2 ^ο εξάμηνο του Π.Μ.Σ
Περιεχόμενο και σκοπός του μαθήματος	<p>Το μάθημα μελετά όλες τις πτυχές της οικονομίας του πολέμου και της ειρήνης. Καλύπτει μια ευρεία γκάμα θεμάτων τόσο στη μακροοικονομία όσο και στη μικροοικονομία. Θεωρία, εμπειρικά και πολιτικά θέματα αντιμετωπίζονται στο γενικό πεδίο της άμυνας και της οικονομίας της ειρήνης. Επιπλέον εξετάζει τις οικονομικές πτυχές της άμυνας και της ειρήνης, αναλύοντας την κατανομή των πόρων, τις οικονομικές επιπτώσεις των στρατιωτικών δαπανών και τη δυναμική των συγκρούσεων και της διατήρησης της ειρήνης. Καλύπτει τόσο θεωρητικές όσο και πρακτικές πτυχές της οικονομίας της άμυνας, εξετάζοντας θέματα όπως οι αμυντικές δαπάνες, η εμπορία όπλων, η προμήθεια αμυντικού εξοπλισμού και οι οικονομικές συνέπειες του πολέμου και της ειρήνης. Οι φοιτητές αποκτούν μια συνολική κατανόηση των οικονομικών παραγόντων που επηρεάζουν την πολιτική άμυνας και τη διεθνή ασφάλεια.</p> <p>Στόχοι: Οι στόχοι του μαθήματος είναι:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Εφαρμογή διαφόρων τεχνικών εκτίμησης κόστους στο πλαίσιο διάφορων μορφών αγοραίας δομής.

	<p>2. Αξιολόγηση της σημασίας της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας και της αντίστασης στην εισαγωγή για την οικονομία σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον.</p> <p>3. Αξιολόγηση της σημασίας του στρατιωτικού ανθρώπινου δυναμικού σε έναν κόσμο με γρήγορες τεχνολογικές εξελίξεις και εφαρμογή των παραπάνω στην περίπτωση της ευρωπαϊκής και της ελληνικής οικονομίας</p>
Τρόπος παράδοσης	εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Αξιολόγηση φοιτητών	<p>γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνική.</p> <p>Μέθοδοι αξιολόγησης :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διαμορφωτική 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο

Ονομαστικός Κατάλογος και Στοιχεία Επικοινωνίας των Μελών ΔΕΠ

Διδάσκων	Στοιχεία επικοινωνίας
Ευάγγελος Δρυμπέτας	edrimpet@econ.duth.gr
Γεώργιος Σαραφόπουλος	gsarafop@econ.duth.gr
Δημήτριος Δημητρίου	ddimitri@econ.duth.gr
Κωνσταντίνος Χαζάκης	kchazaki@econ.duth.gr
Μαρία Σαρτζετάκη	msartze@econ.duth.gr
Κωνσταντίνος Ρηγόπουλος	krigopou@econ.duth.gr
Βικτωρία Πιστικού	vpistiko@econ.duth.gr
Αντώνης Κλάψης	klapsis@uop.gr

13. Πιστωτικές Μονάδες

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. ανέρχεται σε εβδομήντα πέντε (75). Πιο αναλυτικά:

- **Α' Εξάμηνο**
- Θεωρία Διεθνών Σχέσεων (7.5 ECTS)
- Διαπραγματεύσεις και Επίλυση Διαφορών (7.5 ECTS)
- Διεθνής Πολιτική Οικονομία (7.5 ECTS)
- Διεθνής Οργάνωση και Διπλωματία (7.5 ECTS)
- **Β' Εξάμηνο**
- Ελληνοτουρκικές Σχέσεις (7.5 ECTS)
- Η Ε.Ε. ως Διεθνής Δρών (7.5 ECTS)
- Επικοινωνία και Διαχείριση Κρίσης (7.5 ECTS)
- Οικονομικά της Ασφάλειας και της Άμυνας (7.5 ECTS)
- **Γ' Εξάμηνο**
- Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (15 ECTS)

14. Γλώσσα Διεξαγωγής του Προγράμματος

Ως γλώσσα διδασκαλίας των μαθημάτων καθώς και της συγγραφής της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας ορίζεται η Ελληνική. Είναι δυνατόν να οριστεί και άλλη γλώσσα με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής (ΣΕ) του ΠΜΣ και να διαφοροποιείται και σε επίπεδο μαθήματος.

15. Αριθμός Εισακτέων

Ο αριθμός εισακτέων στο Π.Μ.Σ. ορίζεται κατ' ανώτατο όριο σε τριάντα πέντε (50) σε έκαστο κύκλο σπουδών. Ο κατώτατος αριθμός εισακτέων Μεταπτυχιακών φοιτητών ορίζεται σε οκτώ (8).

16. Δικαιώματα και Παροχές - Υποχρεώσεις Μεταπτυχιακών Φοιτητών-τριών

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/ριες έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που προβλέπονται από τη νομοθεσία και για τους/τις φοιτητές/ριες του πρώτου κύκλου σπουδών έως και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων.

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/ριες έχουν τις εξής υποχρεώσεις:

1. Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών και να μετέχουν ενεργά στις συζητήσεις, παρουσιάσεις και λοιπές ερευνητικές δραστηριότητες του Προγράμματος.
2. Να υποβάλλουν τις απαιτούμενες εργασίες μέσα στις καθορισμένες προθεσμίες.
3. Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις.
4. Να σέβονται και να τηρούν τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, τις αποφάσεις των οργάνων του Π.Μ.Σ., του Τμήματος και του Δ.Π.Θ., την ακαδημαϊκή δεοντολογία και τους κανόνες του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας περί αντιγραφής και λογοκλοπής. Σε αντίθετη περίπτωση, επιβάλλονται από τα αρμόδια όργανα οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία και τον παρόντα Κανονισμό κυρώσεις.
5. Να υποβάλλουν στις καθορισμένες προθεσμίες τη δήλωση πραγματοποίησης Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, συνοδευόμενη από υπεύθυνη δήλωση ότι η διπλωματική εργασία ακολουθεί τους κανόνες της ακαδημαϊκής δεοντολογίας και δεν παραβιάζει τις διατάξεις περί πνευματικής ιδιοκτησίας.

17. Υποτροφίες

Με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής (ΣΕ) δύνανται να χορηγηθούν υποτροφίες ή βραβεία αριστείας σε μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες. Οι υποτροφίες χορηγούνται βάσει αντικειμενικών κριτηρίων και το ύψος καθορίζεται από την Συνέλευση του Τμήματος ή από την Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ).

Για τυχόν φοιτητές που προέρχονται από στρατιωτικές σχολές παρέχεται υποτροφία 20% και επιπλέον 5% για όσους/όσες προέρχονται από το Δ' Σώμα Στρατού.

Το ύψος των υποτροφιών, τα δικαιολογητικά και η διαδικασία χορήγησης, καθώς και οι υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των υποτρόφων καθορίζονται από την Συνέλευση του Τμήματος ή από την Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε).

18. Τρόπος Οργάνωσης της Εκπαιδευτικής Διαδικασίας

Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου του τρέχοντος ημερολογιακού έτους και λήγει την 31η Αυγούστου του επόμενου ημερολογιακού έτους. Το εκπαιδευτικό έργο διορθώνεται σε ένα (1) ακαδημαϊκό έτος πλήρους φοίτησης με εντατική θερινή περίοδο. Στο τέλος κάθε εξαμήνου ακολουθεί η περίοδος εξετάσεων. Μετά τη λήξη των μαθημάτων κάθε διδακτικού εξαμήνου, ακολουθεί εξεταστική περίοδος. Οι εξεταστικές περιόδους είναι τρεις (3): του Φεβρουαρίου (για τα μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου), του Ιουνίου (για τα μαθήματα του εαρινού εξαμήνου) και του Σεπτεμβρίου (επαναληπτική, για τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού εξαμήνου). Στο ακαδημαϊκό ημερολόγιο αναφέρονται οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης. Κατά τη θερινή περίοδο, οι φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν την ΜΔΕ.

Αξιολόγηση Μαθησιακής Διαδικασίας

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική και διαπιστώνεται με ευθύνη του διδάσκοντος. Επιτρέπονται μέχρι δύο (2) απουσίες που ισοδυναμούν με έξι (4) ώρες σε κάθε μάθημα. Στην περίπτωση που ο αριθμός απουσιών είναι μεγαλύτερος των δύο (2) δηλαδή άνω των τεσσάρων (4) ωρών και οι λόγοι απουσίας είναι σοβαροί (εξαιρουμένων των επαγγελματικών υποχρεώσεων), τότε, μετά από αίτηση του/της ενδιαφερόμενου/ης μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας, η περίπτωση εξετάζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ., η οποία εγκρίνει ή όχι το αίτημα και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος για την τελική έγκριση.

Η αξιολόγηση των φοιτητών στο πλαίσιο των εξ αποστάσεως Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών διενεργείται με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις που διεξάγονται ή με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις που διενεργούνται με μεθόδους εξ αποστάσεως, καθώς και με εναλλακτικές μεθόδους, όπως η υποβολή εργασιών, η διεξαγωγή πρακτικής δοκιμασίας. Ειδικώς, η γραπτή ή η προφορική εξ αποστάσεως εξέταση δύναται να πραγματοποιηθεί μέσω τεχνολογικής διαμεσολάβησης και αντίστοιχων συστημάτων/εφαρμογών εξ αποστάσεως εξέτασης, όπου θα διασφαλίζεται η αυθεντικοποίηση του χρήστη, η φυσική ταυτοποίησή του και η επιτήρηση της διαδικασίας εξέτασης, όπου αυτή κρίνεται αναγκαία.

Για τα μαθήματα, στα οποία προβλέπεται κατάθεση εργασίας, η παράδοση της εργασίας γίνεται εντός της αντίστοιχης εξεταστικής περιόδου. Η διάρκεια της κάθε εξεταστικής περιόδου είναι δύο εβδομάδες.

Απαραίτητος Ηλεκτρονικός Εξοπλισμός Φοιτητή/τριας

Η διδασκαλία με μέσα σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, ανέρχεται στο εκατό τοις εκατό (100%). Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών διαθέτει την κατάλληλη υποδομή για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως διδασκαλίας (αίθουσες τηλεδιασκέψεων και άδειες χρήσης κατάλληλου λογισμικού τηλεδιασκέψεων - τηλεεκπαίδευσης).

Ο τεχνολογικός εξοπλισμός που απαιτείται να έχει κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια για την παρακολούθηση του προγράμματος και την αξιολόγησή του είναι ένας Η/Υ (σταθερός ή φορητός) με κάμερα, ηχεία ή ακουστικά, μικρόφωνο και σύνδεση στο διαδίκτυο και ανακοινώνεται στην προκήρυξη που εκδίδεται κατ' έτος για την υποβολή αιτήσεων των υποψηφίων που θέλουν να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ.

Όσο αφορά για τη διαδικασία και των μεθόδων της εξ αποστάσεως οργάνωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αυτή περιγράφεται στην συνοδευτική Έκθεση.

Εξ αποστάσεως Εκπαίδευση

Ο τρόπος οργάνωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας του ΠΜΣ είναι εξολοκλήρου με μεθόδους σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Το Δ.Π.Θ ιδρύει και οργανώνει Π.Μ.Σ με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης καθώς πληρούνται οι προϋποθέσεις που τίθενται από την κείμενη νομοθεσία και συγκεκριμένα:

α) το Δ.Π.Θ διαθέτει ολοκληρωμένο σύστημα τηλεεκπαίδευσης. Συγκεκριμένα το ΔΠΘ διαθέτει συστήματα που καλύπτουν τις ανάγκες τόσο της σύγχρονης όσο και της ασύγχρονης τηλεεκπαίδευσης.

Για τη σύγχρονη τηλεεκπαίδευση χρησιμοποιείται το Ms Teams της εταιρίας Microsoft. Το MS Teams έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά και δυνατότητες:

- Τηλεδιάσκεψη με κάμερα και μικρόφωνο και ηχεία ή ακουστικά για οπτική και ηχητική επικοινωνία σε πραγματικό χρόνο.

- Ηλεκτρονική εικονική τάξη πολλών ατόμων όπου διδάσκοντες/ουσες και φοιτητές/τριες μπορούν να αλληλοεπιδρούν ανεξάρτητα από τον χώρο, στον οποίο βρίσκονται.
- Απρόσκοπτη λειτουργία τόσο σε υψηλές όσο και σε χαμηλές ταχύτητες δικτύωσης.
- Διαμοιρασμό εφαρμογών και κειμένων.
- Κοινόχρηστο αποθηκευτικό χώρο προς όλα τα μέλη της τάξης για την ανταλλαγή αρχείων.
- Κοινόχρηστα αλλά και ιδιωτικά ανάμεσα στον/στην διδάσκοντα/ουσα και στους/στις διδασκόμενους/ες αλλά και μεταξύ των διδασκομένων.

Για την ασύγχρονη τηλεκπαίδευση χρησιμοποιείται το Open e-Class που έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά και δυνατότητες.

- ο Εφαρμογή Διαχείρισης Εκπαιδευτικού Περιεχομένου.
- ο Εφαρμογή Ανάπτυξης και Συγγραφής Μαθημάτων.
- ο Διαχείριση υλικού (ανάρτηση, επεξεργασία κ.τ.λ.) ανά μάθημα ή εκπαιδευτική δραστηριότητα.
- ο Πολλαπλά είδη υλικού όπως σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, άλλες δραστηριότητες.
- ο Ανατροφοδότηση τόσο από τον/την φοιτητή/τρια όσο και από τον/την διδάσκοντα/ουσα.
- ο Ενδεικτικές λύσεις και παραδείγματα ασκήσεων.
- ο Πολυτροπικό υλικό.

Οι δύο πλατφόρμες παρέχουν όλα τα απαραίτητα εργαλεία για την προσαρμογή στη νομοθεσία, ενώ προσφέρουν και μια σειρά εργαλείων για την ιχνηλάτηση της διάχυσης της πληροφορίας και των προσωπικών δεδομένων. Τα εν λόγω συστήματα προσφέρονται τόσο στην αγγλική όσο και στην ελληνική γλώσσα και έχουν τεχνολογίες που τα καθιστούν πλήρως προσβάσιμα σε άτομα με αναπηρία και άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Το σύστημα σύγχρονης τηλεκπαίδευσης είναι μέρος σουίτας εργαλείων και λογισμικού και παρέχεται δωρεάν προς όλα τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας μέσω της επί πληρωμή συνδρομής του Δ.Π.Θ προς την κατασκευάστρια εταιρεία. Το λογισμικό ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης διανέμεται δωρεάν από το GUNET, μέλος του οποίου είναι και το Δ.Π.Θ και υποστηρίζεται ενεργά από την εταιρεία.

β) στο Δ.Π.Θ λειτουργεί Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

γ) υπάρχει ο παρών Κανονισμός Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών.

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών διαθέτει την κατάλληλη υποδομή για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως διδασκαλίας (αίθουσες τηλεδιασκέψεων και άδειες χρήσης κατάλληλου λογισμικού τηλεδιασκέψεων - τηλεκπαίδευσης).

Ακολουθεί πίνακας με τα ποσοστά της εξ αποστάσεως σύγχρονης εκπαίδευσης, ανά εκπαιδευτική δραστηριότητα (ώρες ανά μάθημα).

Πίνακας ωρών εξ αποστάσεως σύγχρονης σε συνδυασμό με τη δια ζώσης εκπαίδευση

Α΄ Εξάμηνο

--

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΩΡΕΣ ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ECTS
.....	Θεωρία Διεθνών Σχέσεων	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Διαπραγματεύσεις και Επίλυση Διαφορών	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Διεθνής Πολιτική Οικονομία	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Θεωρία Παιγνίων στις Διεθνείς Σχέσεις και τη Διπλωματία	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Α' ΕΞΑΜΗΝΟΥ						30

Β' Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΩΡΕΣ ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΩΡΕΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ECTS
.....	Ελληνοτουρκικές σχέσεις	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Η Ε.Ε. ως διεθνής δρών: οικονομία, πολιτική, ασφάλεια	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Επικοινωνία και Διαχείριση Κρίσης	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
.....	Οικονομικά της Ασφάλειας και της Άμυνας	ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ	-	39	-	7,5
ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ Β' ΕΞΑΜΗΝΟΥ						30
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ						15

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ (ECTS)	75
---	-----------

Ακολουθεί πίνακας αξιολόγησης του έργου των φοιτητών/τριών που αφορά τις διαδικασίες και τις μεθόδους αξιολόγησης ανά μάθημα /εκπαιδευτική δραστηριότητα.

**Αξιολόγηση
του έργου των φοιτητών / τριών**

<p>ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ</p> <p>Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης</p> <p>Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, Διαμορφωτική ή Συμπερασματική, Δοκιμασία Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, Κλινική Εξέταση, Καλλιτεχνική Ερμηνεία.</p> <p>Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα από τους φοιτητές.</p>	<p>Διαμορφωτική, Τελική Αξιολόγηση</p> <p>Η αξιολόγηση του μαθήματος γίνεται:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. με διαμορφωτική αξιολόγηση, κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, με παράδοση κριτικού σχολιασμού ανά μάθημα παρακολούθησης. 2. γραπτή εργασία ή γραπτές ή προφορικές εξετάσεις με κριτικό περιεχόμενο <p>Κριτήρια αξιολόγησης των εργασιών:</p> <ol style="list-style-type: none"> α. πρόσφατη βιβλιογραφία β. πρωτοτυπία σχεδιασμού μαθήματος / υλικού γ. δομή, μορφή και ποιότητα περιεχομένου. <table border="1" data-bbox="699 772 1268 851"> <tr> <td>Χρήση Τ.Π.Ε. και της εκπαιδευτικής πλατφόρμας (e-class)</td> </tr> </table> <table border="1" data-bbox="699 891 1268 929"> <tr> <td>Εβδομαδιαίες εργασίες / παρουσιάσεις</td> </tr> </table> <table border="1" data-bbox="699 931 1268 969"> <tr> <td>Εκπόνηση και υποβολή τελικής εργασίας</td> </tr> </table>	Χρήση Τ.Π.Ε. και της εκπαιδευτικής πλατφόρμας (e-class)	Εβδομαδιαίες εργασίες / παρουσιάσεις	Εκπόνηση και υποβολή τελικής εργασίας
Χρήση Τ.Π.Ε. και της εκπαιδευτικής πλατφόρμας (e-class)				
Εβδομαδιαίες εργασίες / παρουσιάσεις				
Εκπόνηση και υποβολή τελικής εργασίας				

19.Μερική Φοίτηση

Στους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες προβλέπεται σύμφωνα με το εφ.δ. ιε) της παρ. 3 του άρθρου 80 του ν. 4957/2022, η δυνατότητα μερικής φοίτησης για εργαζόμενους/νες φοιτητές /τριες, η διάρκεια της οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης, οι οποίοι αποδεδειγμένα εργάζονται 20 ώρες την εβδομάδα, προσκομίζοντας βεβαίωση του εργοδότη τους.

Η μερική φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις ελάχιστες απαιτήσεις του προγράμματος πλήρους φοίτησης και για ιδιαίτερες εξαιρετικά σοβαρές περιπτώσεις, όπως ασθένεια, φόρτος εργασίας, σοβαροί οικογενειακοί λόγοι, στράτευση, λόγοι ανωτέρας βίας κ.λπ.

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις στους μεταπτυχιακούς/κές φοιτητές/τριες παρέχεται, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, προσωρινή αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.